

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Viernes 27 de Junio de 1902

Año XXXI. Núm. 8.777

## MAL SÍNTOMA

¡Se ha cubierto diez veces la cifra del empréstito de amortizable!

He aquí el motivo de la satisfacción que rebosa en la prensa de la situación. El hecho se traduce como signo del crédito de que goza el Erario público, como revelación de la fuerza del ahorro nacional y como marcado triunfo del ministro que tiene hoy á su cargo la cartera de Hacienda; pero los que así razonan siguiendo el hábito de mirar ligeramente la superficie de los asuntos sin profundizar en su verdadera significación, se equivocan lastimosamente, traduciendo de manera tan halagüeña lo que bien mirado no es, sino «un mal síntoma de la actual situación del país.»

Hay, ante todo, que descartar lo que en la cifra alcanzada por la suscripción al empréstito es fantasmagoría pura; esos millares de millones de pesetas que solo existen en números, y que no tienen como capital disponible realidad alguna. Sabido es lo que ocurre en estos casos á medida que aumenta la cifra de la suscripción; los suscriptores que preven que al hacer el prorrato no ha de asignárseles la parte que deseen, hacen nuevas peticiones y depósitos, y como esta práctica se sigue por muchos y por los principales suscriptores, aumenta fabulosamente la cifra de la suscripción, seguros como van los que concurren que solo han de alcanzar la sexta, la octava ó la décima parte de lo que piden; pero descartando esas cifras ilusorias, no nos separaría mucho de la verdad, suponiendo que han concurrido al empréstito de 800 á 1.000 millones en busca de la colocación de capital á que brindaba la emisión, y aun si hemos de razonar sobre la cifra representativa del capital español, ó del ahorro nacional, se habrá de mermar considerablemente esa cifra, pues una parte no pequeña de ella representa, sin duda alguna, pedidos de la banca extranjera, que confía bastante en la solvencia del país para entregar á su crédito alguna parte del remanente de capitales sin colocación remunerativa que existe siempre disponible.

Así y todo, bien habrán acudido 600 ó 700 millones de capital español, ávido de colocación, considerando ventajosa la que ofrece este empréstito, cuyo rendimiento puede estimarse, aproximadamente, en 4-80 por 100, teniendo en cuenta el interés, impuesto y tipo de emisión. Debemos deducir, por tanto, que en nuestro país, en el que lactan y crecen la agricultura, la industria y el comercio, donde tanto hay por hacer y donde tanto podría hacerse para desarrollar las fuentes de producción y riqueza, hay centenares de millones improductivos que huyen de la industria; de la agricultura y de todo empleo en que pudieran desarrollarse ó crear riqueza, aumentando la producción en unos

300 millones, y dando empleo á 200.000 obreros, contentándose con un modesto interés, que vendrá á gravar después de todo el presupuesto del país en unos ocho millones anuales.

Esta es, pues, la significación de ese que se califica de brillante resultado de la operación financiera, y en el que no debe verse más que un motivo de honda preocupación y de investigación de las causas que ahuyentan al capital de su más racional empleo, que, á juicio del que se permite estas reflexiones, son de variada índole: defectos é inestabilidad del Arancel, travas administrativas, y, sobre todo, estado de continua agitación de la clase obrera, que con sus exigencias, no siempre racionales y justificadas, y la forma no siempre ordenada y pacífica de sus reclamaciones, mantienen al capital, de suyo medroso, en constante alarma; y, naturalmente, el capital, entre luchar con todas las contrariedades á que se ve expuesto dedicado á los negocios, para aspirar, mediante exposición, mucho trabajo y sinsabores á un resultado incierto y problemático, ó limitarse á ganar un seguro, aunque modesto interés, sin trabajo asiduo ni luchas de ninguna clase, opta por este último.

Mediten sobre el particular los poderes públicos á quienes toca ordenar el arancel, suprimir travas, hacer posible y equitativa la tributación, dar al país el orden y confianza de que carece, cosas todas más importantes que el continuo pugilato sobre si el político A es más ó menos liberal que el político B, pues en materia de libertades públicas ya el ciudadano español, trabajador y honrado, tiene todas las que necesita, y de ellas usa y aun abusa algunas veces; medite también la clase obrera, que es la principalmente interesada, en que la riqueza pública se desarrolle y demande de día en día mayor contingente de obreros; pues bastaría que la oferta de brazos fuera inferior á la demanda, para que, sin pedirlo ni promover trastornos, aumentara la tasa del salario y piense que, en las reivindicaciones justas á que aspire, aun abandonando las formas violentas, no ha de hallar obstáculos y logrará todo cuanto dentro de ese terreno de la justicia permita el estado y desarrollo de la producción.

Mediten, finalmente, sobre el enorme daño que causan al país consintiendo, en mayor número que por ninguna otra por esa misma clase obrera, los que erigiéndose en sus apóstoles, la empujan por sendas peligrosas, inculcando en su ánimo ideas utópicas de imposible realización, que tienden á crear antagonismos y odios de clase, donde lo que se necesita es conservar y crear corrientes de armonía entre los elementos de la producción, entre el capital y el trabajo.—J. BLANCO.

## LA CUESTION OBRERA

Jerez de la Frontera 24.

Hoy han llegado más fuerzas de la guardia civil.

Las tropas están acuarteladas durante estos días.

Las precauciones son infinitas.

Se ha dado orden á la empresa telefónica de que mantenga un numeroso personal permanente, para poder prestar servicio continuamente.

Dícese que se han pedido fuerzas de infantería, para continuar las faenas agrícolas si los jornaleros se declarasen en huelga.

A las nueve de la noche, el presidente de los obreros agricultores, José Guerrero, abre la sesión para discutir la contestación enviada por los patronos á sus bases.

Dice que la Autoridad le ha ordenado que suspenda en el uso de la palabra á todo individuo que no sea agricultor.

Explica el objeto de la reunión y el secretario da lectura á la contestación enviada por los obreros que ya telegrafió á su debido tiempo.

La lectura es interrumpida frecuentemente por los asistentes, quienes no se conforman con las contestaciones que á sus bases dan los patronos.

El Presidente ruega que no se altere el orden.

Rafael Jiménez dice que á los patronos les debería dar vergüenza la contestación dada á las bases.

Añade que no comprende como no pueden aumentar los jornales, y en cambio despilfarran el dinero en el juego y en otras cosas insustanciales mientras los pobres obreros se mueren de hambre.

Ruega irónicamente que se abra una suscripción para proteger á los patronos.

Pide que todos los obreros hagan causa común para preconizar la huelga general, yendo á la revolución si los patronos no acceden á sus justas peticiones.

Torralla dice que son víctimas del reto lanzado por los patronos de aceptar las bases por éstas propuestas.

Si esto hiciéramos mereceríamos que se nos comparase con los reptiles, y antes que esto es preferible la muerte.

Los obreros malagueños han conseguido una pequeña mejora y los jerezanos tendrán que adquirirla, aún que para ello tengamos que usar medios violentos.

Si faltan comestibles los almacenes están repletos de ellos y tenemos derecho á tomarlos si no nos dan.

El inspector de la Autoridad D. Ramon Oliveras, interrumpió al orador suspendiéndolo en el uso de la palabra.

Maquel Díaz dice que los patronos están equivocados respecto á la fuerza de los obreros.

Ataca rudamente á la prensa y á los

periódistas presentes por no referir los sucesos con entera imparcialidad.

Dice que es verdaderamente un oprobio que la prensa no defienda más que á las empresas acaudaladas.

Incita á los periodistas á que hagan uso de la palabra.

Añade que los obreros no se proponen la revolución, si no que únicamente piden lo justo, lo que les pertenece.

La peseta que nos dan los patronos se la pueden gastar en quina.

Yo por mi parte estoy dispuesto, antes que aceptarla á perder la vida.

Francisco Hierro empieza diciendo:

Estamos dispuestos á derramar la última gota de sangre defendiendo nuestros derechos, que por lo menos son tan sagrados como los de ellos.

Los ocho mil obreros con que cuenta Jerez en el campo, no retrocederán ante la negación de sus justas peticiones.

Démosles esa peseta que nos ofrecen para sus vicios; veremos qué hacen con ella.

Ataca á la policía que disuelve por plazas y calles á los grupos de obreros quitándoles los periódicos que leían.

Dice que las coacciones parten de las autoridades.

Nosotros respetamos todo lo existente, pero queremos que se nos respete del mismo modo.

No queremos algaradas pero si se nos busca correrá la sangre.

Rafael Jiménez pregunta que actitud tomarán los obreros con motivo de la contestación de los patronos.

El presidente le advierte que el inspector de policía no permite que se haga semejante pregunta.

Con este motivo los ánimos se excitan hasta lo indecible, promoviéndose un espantoso tumulto.

los concurrentes increpan al inspector.

El compañero Torralba dice que están dentro de la ley y que se reúnen para discutir la contestación que debe dar á los patronos por lo cual necesariamente tienen que convenir la actitud que han de adoptar ante las bases citadas.

El inspector contesta que no pueden encauzar la discusión por ese camino y que en caso de continuar se verá obligado á levantar la sesión.

El público protesta de lo dicho por el representante de la autoridad, y éste abandona el local.

El presidente, en vista del cariz que han tomado las cosas suspende el acto.

Torralla dice que es incita á la rebelión.

«Pero no vayamos, añade, á la calle, sino al campo, en donde tenemos mas defensa y estamos en nuestro elemento.»

Todos los obreros piden á los periodistas allí presentes que defiendan sus intereses y protesten de la conducta del inspector, prohibiéndoles tratar del único punto que ha motivado su reunión.

«Si la prensa quiere ayudarnos, estamos dispuestos á ello.»

Nómbrese una comisión para que vaya al Ayuntamiento y conferencie con el alcalde, explicándole la conducta del inspector y pidiéndole permiso para continuar la reunión.

Llega nuevamente el representante de la autoridad, acompañado de un piquete de la guardia civil y numerosa fuerza de la guardia municipal.

No se ha podido averiguar, pero se cree que el inspector, sin conocimiento del alcalde, mandó desalojar el salón.

Hubo gritos y protestas.

El inspector recomendó cordura al público, quien comenzó a abandonar el local.

Inmediatamente llegó el alcalde, quien llamó al presidente el cual le refirió lo ocurrido.

El alcalde ordenó que se retiraran todas las fuerzas y que continuara la sesión.

Acompañaban al alcalde las autoridades, que se retiraron con aquél, reanudándose el acto.

Usa de la palabra Pedro Mateos.

Ruega que se guarde orden y que se discutan las bases.

Añade que los burgueses debieran saber que con 62 céntimos es imposible que pueda sustentarse un obrero.

Pide que se declare si debe acordarse la huelga.

Manuel Díaz dice: «¡Vayamos a la huelga!»

Un sí unánime acoge estas palabras.

Torralba dice que debe sostenerse la huelga y no tratar más de las bases, sino despreciarlas.

No provocaremos conflictos—añade—pero si nos atacan, los obreros por cuenta propia sabremos defendernos. No somos carne de cañón. Si quieren probar nuestra musculatura, les demostraremos nuestro poder.

Debemos abogar por la solidaridad obrera. No queremos sino jornales justicieros y que sirvan para atender a nuestras necesidades.

Por cien céntimos es imposible trabajar dieciséis horas.

Acita a la prensa a que les ayude para la consecución de su objeto.

Termina pidiendo la huelga general de los trabajadores que piden únicamente lo que les corresponde.

Pide la solidaridad general y manifiesta que los burgueses deben arreglarse solos, como puedan.

Debemos—dice—dejar destrozarnos, antes que consentir en servir a los patronos.

Continúa Torralba diciendo que desde mañana todos sean propagandistas.

Añade: Debemos convocar a un mitin para el miércoles, é imprimir proclamas.

Así se acuerda.

José Real pide que se cite a todas las sociedades obreras jerezanas para que cooperen a la huelga.

Declara que los nombres de los individuos que compongan la comisión deben permanecer secretos.

La presidencia se niega a que se apruebe esta proposición.

Por unanimidad se aprueba la huelga general.

También se acuerda el nombramiento de una comisión para que todos los asistentes al acto, que pasan de mil depositen su óbolo para los gastos del mitin.

Terminó la reunión, en medio del mayor entusiasmo, dándose vivas a la revolución social.

El orden fué completo.

A las once empezó el desfile de los obreros que acudieron al mitin.

Las autoridades continúan adoptando todo género de precauciones.

La opinión general es que la situación es gravísima.

Como ya anuncié, mañana se celebrará un mitin organizado por la sociedad de estudios sociales «El Progreso», para protestar de los atropellos cometidos por la fuerza pública en todas partes.

Esta noche se verificará una reunión de periodistas.

Asistirán representantes de la prensa de Madrid, Barcelona, Sevilla y provincias.

## PROCESION INTERRUMPIDA

Alicante 24.

Para ayer por la tarde estaba anunciada la procesion que cada año celebra la cofradía del Sagrado Corazon.

Desde primeras horas de la tarde se situó un compacto y numeroso grupo en las proximidades de la iglesia de la colegiata de San Nicolás con objeto de impedir que saliera la procesion.

Muchísima gente fué engrosando el grupo.

Al intentar salir del templo el portador de la bandera de la iglesia, se dieron vivas a la libertad y a la democracia y gritos de ¡abajo el jesuitismo! y los del grupo impidieron que saliera dicha bandera.

El clero de San Nicolás reclamó el auxilio del gobernador, que puso a su disposición todas las fuerzas de que podía echar mano, consistentes en quince guardias civiles de infantería y seis de caballería, prometiendo evitar coacciones.

Al llegar estas fuerzas intentó salir de nuevo la procesion, pero los anticlericales destrozaron la bandera, quitaron la cruz, remate del asta.

Un individuo arrancó al médico señor Sanz el escapulario que llevaba, dirigiéndole además denuestos de toda clase.

La guardia civil detuvo a los más exaltados é hizo retirar al portador de la bandera.

Entonces llegó el fiscal señor Perez en union del secretario del Gobierno civil.

Los sacerdotes hicieron presente al gobernador la imposibilidad de celebrar la procesion en vista de que las fuerzas enviadas permanecerán a la expectativa.

Poco después llegó el gobernador civil acompañado del teniente coronel de la guardia civil y de un inspector de policía, ordenando despejar la plaza frente a la iglesia, lo que se ejecutó sin gran dificultad.

Entonces el gobernador aconsejó a los grupos a que se disolvieran, y estos se retiraron pacíficamente.

También dió orden de que se retirara la fuerza del regimiento de la Princesa que debía dar guardia a la procesion.

Un grupo de exaltados aclamó y felicitó al gobernador civil por haber disuelto la procesion.

Otros grupos, en cambio, se lamentaban de que, en nombre de la libertad, no fuese permitido el ejercicio de sus derechos a los católicos.

El gobernador civil ha dicho que él

no había disuelto la procesion ni impedido que saliera, sino que, si no se había realizado era debido a la decision de los mismos fieles, que temian ser objeto de agresiones por parte de los elementos exaltados.

Añadió el gobernador que había adoptado enérgicas precauciones para garantizar el orden, y que la rotura y demás actos realizados fué absolutamente imposible evitarlo.

A las cinco de la tarde se retiraron de la puerta de la iglesia las autoridades, habiéndose disuelto pacíficamente los grupos.

Las últimas noticias acusan haberse restablecido por completo la tranquilidad.

La guardia civil se ha retirado de la puerta de la iglesia a las siete y media de la noche, permaneciendo después largo rato frente al Gobierno civil.

Se ha mandado instruir sumaria por el Juzgado.

Se hacen muchos comentarios de estos sucesos.

## LA ENFERMEDAD DE EDUARDO VII

Londres.—Después de verificados en la iglesia de Westminster los últimos ensayos generales de la ceremonia de la coronacion, se dió a conocer a los presentes la noticia de la enfermedad del Rey Eduardo.

El obispo la transmitió a los pares y paresas.

El obispo par invitó a todos los presentes a elevar una plegaria por la salud del Rey, retirándose todos en medio de la mayor tristeza.

La noticia ha producido en Londres un efecto indescriptible.

Se quitan en todas partes los adornos y el decorado de las casas y de las calles.

El Ayuntamiento, también en poco tiempo, ha quitado todos los adornos.

Se cree que la coronacion no se podrá verificar hasta pasados tres meses.

Es probable que se publique una declaracion oficial aplazando la ceremonia hasta otoño.

El «Boletín», anunciando la agravacion de la enfermedad del Rey, se fijó en la verja del palacio de Buckingham, mientras la multitud presenciaba el paso de los representantes extranjeros, que vestían de gran gala.

La operacion comenzó a las dos de la tarde.

\*\*\*

París.—Algunos eminentes médicos cirujanos de esta capital opinan que el estado del Rey Eduardo VII debe ser grave, porque la apendicitis se ha presentado con carácter agudo, según todas las apariencias.

En este caso son admisibles todos los pesimismo.

Se confirma la noticia de la suspension de la ceremonia de la coronacion, por la gravedad iniciada después de operado el Rey Eduardo.

Aumenta la emocion a medida que se conocen las noticias del estado del enfermo.

Los periódicos de París publican extraordinarios con las últimas noticias de Londres.

\*\*\*

Londres.—La Bolsa ha bajado dos enteros.

Reina gran inquietud acerca del resultado de la operacion.

Se dice que en los círculos oficiales reina gran preocupacion.

La enfermedad del Rey Eduardo es una «periticitis», que consiste en una inflamacion del intestino ciego.

Esta se produce por la influencia de las causas generales en el enfermo, ó se deriva por la acumulacion de materias fecales en dicho intestino, ó por la presencia en él de cuerpos extraños.

Esta inflamacion del intestino ciego, fuera del caso de un trastorno interno, puede terminar por resolucion.

Dicha enfermedad es, pues necesariamente mortal si la supuracion ó gangrena llega a perforar el ciego y se extiende por el tejido celular que rodea y se extiende sobre el peritoneo.

Hecha la operacion al Rey Eduardo, parece conjurado este peligro.

Londres.—Se tiene por seguro que se hará la declaracion oficial de que las fiestas de la coronacion del Rey se aplazan hasta el otoño próximo.

Nada se dice respecto al regreso a sus países de los príncipes y enviados extraordinarios, pero se cree que unos y otros después de cumplidas las formalidades oficiales saldrán de Londres inmediatamente.

## NOTICIAS

Nueva York.—El Senado ha adoptado por 67 votos contra seis una mocion, relativa al canal de Panamá, proponiendo que el presidente Mr. Roosevelt asegure la compra, en 40 millones de duros, de todos los derechos y franquicias de la Compañía de Panamá, y en caso contrario, que el presidente autorice la construccion del canal de Nicaragua.

Sin embargo de haber sido adoptada esta mocion por el Senado, se cree difícil que la acepte la Cámara.

Washington.—La Cámara de representantes no ha aprobado el proyecto del Sr. Spooner respecto de la proposicion del Senado acerca de la construccion del canal istmico.

La Cámara ha decidido que este asunto pase a estudio de una comision compuesta de individuos del Senado y de la Cámara de representantes.

En su consecuencia, ambas Cámaras designarán las personas que habrán de formar dicha comision parlamentaria.

París.—Se asegura que el presidente de la república francesa, M. Loubet, invitará oficialmente al Rey de España D. Alfonso XIII, para que asista a las maniobras militares que se verificarán cerca de Toulouse durante el mes de Setiembre próximo.

En estas maniobras tomarán parte el sexto y el séptimo cuerpos de ejército.

Nueva York.—Continúa el conflicto entre el presidente de los Estados Unidos, Mr. Roosevelt, y los jefes del partido republicano, a causa de las concesiones económicas que han de hacerse a Cuba.

No sólo continúa el conflicto, sino que se agrava.

Mr. Roosevelt se mantuvo hasta ahora firme en su primera actitud; pero se cree poco probable que las Cámaras voten la ley de reciprocidad con Cuba.

El gran «trust» azucarero influye de un modo poderoso en los principales jefes del partido republicano.

La opinion pública, en general, parece favorable a la actitud del presidente Mr. Roosevelt.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (pe-  
reza de digerir) raquitismo (erecumento de-  
festuoso) y demás afecciones que reconocen  
por causa un estado de DEBILIDAD GENE-  
RAL se curan pronto tomando el acreditado

# ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y de resulta-  
dos tan rápidos y eficaces que el enfermo au-  
menta el apetito y las fuerzas casi siempre des-  
de las primeras tomas.

De venta, Farmacia CalloL, Diputación 839  
Barcelona, y en todas las buenas farmacias de  
España y América.

Medicamento aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona y recomendado por toda la clase médica

Londres.—Los corresponsales de los periódicos ingleses en los Estados Unidos siguen dando cuenta de la gravedad de la situación creada por las discusiones relativas al tratado de reciprocidad con Cuba.

Algunos corresponsales dicen que si las negociaciones fracasaran, Cuba se dirigiría hacia Inglaterra; otros, en cambio, aseguran que la actual cuestión es el terreno de una lucha entre los partidos, cuyo resultado será la anexión de Cuba.

Badajoz.—Los periódicos del vecino reino se lamentan de la situación del comercio de Lorenzo Marquez y de la que atraviesa el ferrocarril portugués de aquella colonia desde que se estableció el «Imperial Military Rai way».

«¿De qué sirve, escribe «O Jornal», que nuestros ministros digan, inflamados de un fingido patriotismo, que Portugal no enajenará un solo palmo de sus dominios ultramarinos, si poco á poco, y con incesantes concesiones, lo van entregando en manos de los extranjeros, impidiendo toda iniciativa nacional?»

El citado periódico termina haciendo un llamamiento al rey para que pueda conservar y entregar á su sucesor, intacta y honrada, la herencia de sus mayores.

## ENTIERRO

Si la seguridad de que las propias penas encuentran eco cariñoso en los amigos, pueda aminorar la intensidad de aquellas, indudablemente los señores Mercadal y Montanari debieron recibir ayer tarde no escaso consuelo, con la evidencia de que en la que sufren no están solos.

La traslación de los restos mortales de la Sra. D.<sup>a</sup> Ana Montanari y Uhler de Mercadal á la última morada, fué un testimonio inmenso de la parte que en su aflicción toman cuantos les tratan y les quieren.

Al acto asistió el Rdo. Clero de las tres parroquias con sus respectivas cruces, haciendo de preste el Rdo. señor Panedas: con blandones encendidos formando dos largas hileras seguían los aparceros y jornaleros de los predios de la casa del Sr. Mercadal y todos los aillados de la casa de Misericordia.

En el coche de primera clase iba colado el cadáver encerrado en precioso y severo ataúd.

Tres riquísimas coronas cubrían el féretro, en cuyas cintas se leían las siguientes dedicatorias:

«A mi querida esposa»  
«A nuestra idolatrada madre»  
«A nuestra inolvidable hija y hermana»

El duelo tan numeroso como distinguido lo formaban todas las clases sociales sin distinción, autoridades, concejales del Ayuntamiento, empleados de la Secretaría municipal, cuerpo de serenitos y los guardias municipales.

Al ser depositado el cadáver en la sala del Cementerio se le cantó por el Clero un responso.

Descanse en paz el alma de la finada deseando á nuestros apreciables amigos los Sres. D. Juan Mercadal y Pons

y D. Vicente Montanari y Uhler y sus respectivas familias, que el balsamo de la resignación cristiana alijen el pesar que embarga sus atribulados corazones.

Después de unos cuantos días de tiempo esplendente y un tanto caluroso, en armonía con la estación, al empezar la tarde de hoy se ha iniciado un brusco cambio atmosférico, acelerándose súbitamente el cielo, y soplando, bastante pronunciado, el viento Este.

A las diez de esta mañana ha abandonado las aguas de este puerto, con destino á Cartagena, el crucero de guerra español «Victoria», entrado en el mismo en la mañana de ayer.

Desde esta mañana está expuesto en la sombrerería de D. Diego Monjo, y adornado con los colores nacionales, el sombrero que sirve de meta en el ejercicio de natación ó cacaña de botellón que el día de S. Pedro ha de efectuarse, como en los años anteriores, frente al paseo de la Alameda.

Hoy han tenido lugar las pruebas del vapor «Nuevo Mahón», que terminadas las importantes reparaciones que le han efectuado, el próximo domingo sustituirá al «Menorquillo» en su viaje semanal á Ciudadela, Alendia y Barcelona y vice versa.

En la noche de mañana, vigilia de S. Pedro, habrá baile en el establecimiento denominado «El Dique», situado en la calle de la Iglesia del pueblo de Villa Carlos, y de nueve á diez tendrá lugar frente al mismo, cacaña vertical, estando el edificio iluminado por gas acetileno.

Amenizará la velada la banda de música del pueblo de S. Luis.

En el restaurant del citado establecimiento, se servirán cenas, licores, refrescos, como también los ricos sorbetes, tan propios de la estación.

Para el servicio de la nueva iglesia dedicada á la Virgen de Gracia, recientemente erigida junto al Hospital Municipal de Añor, el propietario, vecino de dicha villa, nuestro apreciable amigo D. Juan D. Salord, ha adquirido en Barcelona una hermosa campana, al objeto de ofrecerla como regalo á la citada iglesia, en testimonio de su piedad y deseo de dar impulso á cuanto pueda contribuir al mayor ornato del pueblo donde ha visto la luz primera y del que es verdaderamente amante.

Celebramos el hermoso rasgo de piedad del distinguido donante, que de seguro merecerá los plácemes de los fieles y de todos sus compatriotas.

Algunos periódicos, y principalmente «El Imparcial», publican extensas informaciones sobre la cuestión agraria en Andalucía. Esas informaciones se limitan por ahora á pintar con colores muy vivos el estado precario de los trabajadores del campo, y con este motivo dice «El Español»:

«Mientras al lado de la situación del obrero no se diga cuál es la del capi-

tal; mientras solo se hable de las aspiraciones del primero y no de las posibilidades del segundo, creemos que es muy peligroso el abuso de tales informaciones.»

Es verdad; el problema se está presentando parcialmente. No basta decir lo que el obrero necesita; hay que saber lo que el capital puede hacer. No basta hablar del salario y de la jornada; es preciso, al mismo tiempo, estudiar la forma y la manera en que será posible atender á esas peticiones.

Limitada la campaña á exponer, con mas ó menos exageración, las aspiraciones obreras, ha de resultar aquélla, contra la voluntad de sus autores, por lo que á la prensa toca, opuesta á los intereses de la paz pública.

Leemos: «Algunos padres de soldados que prestan el servicio activo han dirigido una respetuosa solicitud al Rey, pidiendo se les conceda alguna gracia para solemnizar la entrada del nuevo reinado.

Dicha solicitud ha sido ya remitida á la mayordomía mayor de Palacio, y se ha teleografiado á distinguidas personas de la corte rogándoles se interesen con el gobierno para conseguir que á los soldados les alcance alguna merced, rebajándoseles, por ejemplo, el tiempo de servicio en filas.»

Los telegramas de los Estados Unidos participan que, contrastando con la temperatura relativamente baja que predomina en Europa, los calores son extremados en todo el territorio de la Union.

El viernes último marcó el termómetro 32° centígrados, en Filadelfia; 34°, en Parkersburgo; 36°, en Lynchburgo; 37°, en Nashville, y 38° en Knoxville.

PÉRDIDA.—Se ha perdido un pendiente de oro por las calles de esta Ciudad. Se gratificará á la persona que lo entregue en esta imprenta.

Los amigos del Sr. Canalejas, que se entusiasmaron con el ruidoso recibimiento del nuevo apóstol de la democracia en estas provincias de Levante, y completan su jubilo al verle entrar también ovacionado, empujado y estrujado por la turba popular en Madrid, demuestran tener muy anchas las tragaderas. Esas ovaciones callejeras y populacheras son impropias de los hombres de gobierno, y más cuando las preparan y ejecutan elementos que no pueden servir de sólida base al acamado tribuno. Contrariedad mayor que los disturbios de Barcelona, nos parece que han de ser para el exministro de Agricultura los aplausos, los vitores y las aclamaciones de la turba muerta que en Madrid le acompañó hasta su casa.

En vista del resumen de datos que el Banco de España ha facilitado al ministro de Hacienda respecto al empréstito, parece que se acordará que por cada 8,500 pesetas de suscripción se conceda un título nominal de 500 pesetas.

Para ponerse de acuerdo respecto á

las bases que han de servir para verificar el prorrato, han conferenciado los señores ministro de Hacienda y Fariña.

Deseaba el ministro de Hacienda que se entregase un título por cada 5,000 pesetas, pero no será posible.

No están terminadas todavía las carpetas provisionales que han de entregarse á los suscriptores del empréstito, y esto retrasará á gunos días la resolución.

En la fábrica nacional del Timbre se trabaja activamente para entregar cuanto antes el material al Banco de España.

## AVISO

á los señores adheridos á la idea de constituir en esta población una Sociedad ganadora:

Hallándose redactados los estatutos por que ha de regirse la Sociedad en proyecto, y debiéndose proceder á la discusión y aprobación de los mismos, se convoca al efecto á dichos señores adheridos y á los demás que simpatizan con la idea y quieran adherirse, á la reunion que tendrá lugar á las 9 de la mañana del domingo próximo, festividad de S. Pedro, en el salon de sesiones de estas Casas Consistoriales.—Mañon 27 Junio 1902.—La Comisión.

## SEMAFORO OFICIAL

Vigia de Bajoli 27.—8 m.  
Barómetro, 758'6; viento El flojo; mar rizada; cielo acelerado; horizontes neblinosos.

## Cotizacion oficial

Madrid 26.—4 r.

4 por ciento interior.	72'80
Idem Exterior.	00'00
Idem Amortizable.	00'00
Carpetas provisionales amort.	92'40
Billetes Hip. Cuba, 86.	00'00
Idem id. del 90.	00'00
Acciones Banco España.	401'00
Comp. Arrend. Tabacos.	000'00
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
Berlin.	000'00
París á la vista.	36'25 á 37'00
Londres á la vista.	34'44 á 00'00
Idem á 80 dias vista.	00'00 á 00'00
Idem á 90 id id.	00'00 á 00'00

## Movimiento del Puerto

Entrados el 26  
De Palamós, acorazado guarda-costas de segunda clase «Victoria», de 7.250 toneladas, 18 cañones, 605 tripulantes, al mando del capitán de navio Sr. D. Victor M. Conca.

Salidos el 27  
Para Cartagena, el buque anterior.

## Telegramas DE EL BIEN PÚBLICO

Madrid 27.

Los heridos mas graves, de la catástrofe de Carabanchel han pasado la noche en tranquilidad, acentuándose la mejoría. Renace la esperanza de curarse sino sobreviene el delirio traumático.

## AVISO

Queda prohibido transitar por el predio BINISAIDA DE LA CREUETA sin el expreso permiso del dueño. Los contraventores serán denunciados á la Autoridad competente.

## BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—S. Sixto papa y los 7 durmientes mártires.

Santo de mañana.—Stos. Leon II papa y confesor, Benigno martir y Marcéla viuda y martir.

Cultos.—Mañana en la iglesia de San Pedro (plá de Baxemá) á las 7 de la tarde se cantarán solemnes Completas, Salve y los Gozos, todo en honor y preparacion á la fiesta del Santo titular.

El domingo Misa meditada á las 6 y media. Por la tarde rezo del Stmo. Rosario y los Gozos cantados.

La devocion del Mes consagrado al adorable Corazon de Jesús se practica por la mañana en S. Francisco y en el Asilo de Huérfanos y por la noche en el Carmen y en el Sagrado Corazon.

Visita á la Côte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Sufragio en el Carmen.

## MATADERO

Reses cortadas los días que á continuacion se espresan, con su peso y procedencia:

Día 18 Junio.—1 vaca, 156 kilos, es Cusi; 1 id., 206, es Peu del Toru (Mercadal); 1 id., 166, es Pi (id.); 1 id., 182, Pedro Torres (Ciudadela); 1 ternero, 53, le Plana; 4 carneros, 49, Milá Vey; 4 id., 42, propios, y 3 cabras, 23, Bartolomé es cabré.

Día 19.—1 vaca, 184 kilos, son Mir; 1 ternero, 158, Milá Vey; 1 id., 133, Juan Palliser; 1 ternera, 125, Lloch Nou d'en Garrigueta; 1 id., 141, Bellver Nou (Alayor); 4 carneros, 36, 2 de Turrauba (id.) y 2 de Binixems de Derrera (id.); 1 id., 8, Turelló de Pons; 3 id., 32, Jusa Palliser; 3 id., 30, propios, y 3 cabras, 23, Bartolomé es cabré.

Día 20.—1 ternero, 83 kilos, estancia ne Bona; 1 id., 101, Lorenzo Vinent; 1 ternera, 79, Binixems de Derrera (Alayor); 2 carneros, 23, propios; 1 id., 20, estancia ne Bona; 2 id., 26, Juan Palliser; 2 id., 20, Alcalduset (Alayor); 2 id., 12, Turelló

de Pons; 4 id., 48, Binilleutí Vey, y 5 cabras, 35, Bartolomé es cabré

Día 21.—1 vaca, 223 kilos, Turaxa de Bartolomé (Villa Carlos); 1 id., 214, son Trese Nou; 1 id., 224, Biniperrell de medó Francisca; 1 bucy, 286, Cutaina d'es Seguin (Alayor); 1 ternero, 279, Biniumaya (Mercadal); 4 carneros 21, Alcalduset (Alayor); 2 id., 18, Bellver Vey (id.); 4 id., 62, 3 de Pedro Torres (Ciudadela) y 1 de Binillubet; 5 id., 53, Binilleutí Vey, y 3 id., 27, Gabriel de medó Mertina (Mercadal)

Día 22.—1 vaca, 145 kilos Sta. Mercé de Baix (Ferrerías); 1 ternero, 154, Binisequí (Mercadal); 1 id., 158, s'Ublegay (Alayor); 1 id., 150, estancia Serra Murena; 1 id., 83, Juan Mercadal (Alayor); 1 ternera, 112, Biniperretxet; 3 carneros, 20, Gabriel de medó Mertina (Mercadal); 2 id., 17, Bellver Vey (Alayor); 3 id., 23, Juan de Turrubet (id.), y 3 id., 31, propios.

Día 23.—1 vaca, 175 kilos, son Tema (Mercadal); 1 id., 187, Juan Mercadal (Alayor); 1 id., 145, son Rubí (Mercadal); 1 id., 160, Binillubet (id.); 1 ternero, 110, id.; 1 id., 179, son Ruta (Ciudadela); 1 carnero, 17, Lorenzo Vinent; 3 id., 41, Gabriel Vanrell; 5 id., 49, 4 de Capifort y 1 d'Algender de Bartolomé, y 6 id., 64, propios.

Día 24.—1 ternero, 247 kilos, Juan de Turrubet (Alayor); 1 id., 183, Bellver Nou; 1 ternera, 101, Casetas Veas (Mercadal); 3 carneros, 40, Gabriel Vanrell; 2 id., 19, Sta. Isabel (Alayor); 5 id., 45, Juan de Turrubet (id.), y 3 id., 42, Bellver Nou

## AL PÚBLICO

Se participa á los señores cargadores que el pailebot SAN SALVADOR, al mando de su patron D. Bartolomé Amengual, se halla en Barcelona á la carga para ésta, de cuyo punto saldrá la próxima semana.

Para informes y demás, dirigirse en Barcelona á los Sres Moll y Corominas en liquidacion, Ancha, 51; y en Mahon á don Miguel Estela Thomás, Rampa de la Abundancia, 45. 26—27—28

Imp. de M. Parpal

## M. LASSALLE OPTICO

Participa á este respetable público y á sus muchos favorecedores que acaba de llegar á esta Ciudad con un variado surtido de OBJETOS DE ÓPTICA.

Anteojos y lentes con cristales perfeccionados, Bleutes ORDENADOS por los mejores OCUListas; y además, los cristales ROCA del Brasil especialmente para MIOPEs, presbita, cataratas operados, y descanso de la vista; ARMAZONES para gafas y lentés ORO y níquel; GEMELOS de teatro, campo y marina; Barómetros garantizados y otros objetos. Se hacen composturas en objetos de óptica.

PRECIOS ECONÓMICOS

Solo por pocos días

CALLE NUEVA, 17 Y 19

LUZ LANDAUER-XIFRÉ  
ALUMBRADO

CALEFACCION Y FUERZA MOTRIZ

MECHEROS INCAUDESCENTES PARA ACETILENO: 50 POR 100 ECONOMIA

MOTORES HORIZONTALES PARA ACETILENO CON PATENTE DE INVENCION PARA ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

El alumbrado mejor y mas económico á presion fija para habitaciones, talleres, fábricas, casas de campo, minas y poblaciones.

Representante en las Baleares

Feliciano Gonzalez, San Juan 39.—MAHON

1—6

## El Amparo del Agricultor

Sociedad Anónima de Seguros á prima fija

contra INCENDIOS, contra el PEDRISCO y contra los ACCIDENTES Y MUERTE DEL GANADO

Constituída conforme las Leyes vigentes

CAPITAL ELEVABLE á 1.000.000 de PESETAS

DIRECCION GENERAL: CALLE DE LA PRINCESA, 52.—BARCELONA.

Sub-direccion en Madrid: calle de Preciados, núm. 64.

Apelar al seguro es obtener la tranquilidad y bienestar del hogar y la certidud de los beneficios de la actividad y de sus desvelos. De esta misma tranquilidad nace la prosperidad de los hombres, florecen las industrias y la Agricultura.

Por esto no creemos, conocidas sus ventajas, tener que recomendarlo; pero no obstante; nos permitimos recordarlo en la seguridad de que no pecaran de indiferentes. No queremos realzar nuestra Compañía valiéndonos de nombres para señalar su importancia.

Al extender sus operaciones en esta provincia la Sociedad

## EL AMPARO DEL AGRICULTOR

se limita á declarar que siempre sabrá corresponder á la confianza que se le dispensa y que sólo desea demostrar es acreedora á la misma.

La mejor recomendacion es la propaganda hecha por sus mismos asegurados.

Dirigirse á la Delegacion general de la C.ª: calle Cos de Gracia, n.º 48.—MAHON.

Sub delegacion en Palma de Mallorca: calle de Pelaires, n.º 26.

Agentes en todos los pueblos de la provincia.

2—60

ROTGER (SASTRE)  
CORTE PARISIEN—CONFECCION ESMERADA  
SE DAN RETALES

Los pantalones y chalecos se confeccionan sin necesidad de prueba. Se garantiza el corte.

1, MORERAS, 1

## EN VENTA

Lo está una porción de terreno situado en la inmediación de San Luis, dividido en tres grupos, procedente de la herencia de Benito Sintés y Orfila.

Informará el Notario D. Francisco Mercadal y Pons.

2—3



Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociacion química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito, que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas, prefiriendo la preparada con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagacion de este producto podría perjudicarla, (por ser mas asequible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial, para que cambiara la denominacion de VICHY ARTIFICIAL, con que hasta ahora las he venido distinguiendo; que hoy cambio con la de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía, la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan la cantidad de polvo, que á diario puedan consumir, tomando 1 paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con 12 paquetes, 1 peseta.

De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons;

y en Ciudadela, el Sr. Arguimbau.

## ANTIRREUMATICO GRAU



Farmacia Especial de YNGLADA GRAU, 4, Asalto, 4, BARCELONA. En MAHON principales farmacias

## CURACION RADICAL DE LOS DOLORES REUMATICOS

Eficaz medicamento para la curacion radical de los mismos, sea cual fuere la forma en que se presenten, como articular, inflamatorio, gota, etc., etc.

Precio, Poción Ptas. 5.—Linimento 2'50

En MAHON principales farmacias